

EL CORREO

NUM. 11.965.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—SABADO 29 DE NOVIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

EL PRESUPUESTO DE ALEMANIA

El presupuesto ordinario del imperio alemán para 1914 ofrece un saldo en ingresos y gastos de 3.403.011.671 marcos, ó sea un aumento de 174.387.044 marcos sobre el de 1913.

Los gastos militares que resultan de las leyes recientes, ascienden á 152.782.119 marcos por los gastos permanentes, y á 269.820.871 marcos, por los extraordinarios no renovables, ó sea un total de marcos 422.603.990.

Los créditos afectos á la amortización de la Deuda, son de 68.388.399 marcos.

Los gastos permanentes del presupuesto ordinario se elevan á 2.662.921.095 marcos, ó sea un aumento de 213.101.968. De dicho presupuesto se destinan marcos 871.305.789 (ó sea un aumento de marcos 96.420.503) para el Ejército y 221.062.617 marcos (ó sea un aumento de 23.666.274 marcos) para la Marina. Los gastos para una sola vez se elevan á 740.090.576 marcos.

En el presupuesto extraordinario los gastos se disminuyen en 25.932.500 marcos. En estos gastos figuran 12.700.000 marcos para el Ejército del imperio, y 20.240.000 para la Marina, sumas que se cubrirán por medio de empréstito y serán inferiores, en 24.435.875 marcos, á los de los años anteriores.

En el departamento de Estado se proyecta transformar los puestos de ministros residentes en Caracas, Guatemala y Lima en legaciones y los consulados de Jerusalén y Montreal en consulados generales.

En el presupuesto del Ejército se consigna crédito para la creación de un gran número de nuevos empleos de oficiales y funcionarios, así como de dos regimientos de artillería á pie y la transformación de ocho batallones de fortaleza, de ingenieros, en regimientos de á dos batallones. Igualmente se forman diez secciones de proyectores, un batallón de telegrafistas, con dos compañías para telegrafía sin hilos y nueve compañías de trenes.

Hay que observar en el presupuesto de Marina que en el efectivo previsto por la ley alta todavía, como en 1913, dos acorazados y dos pequeños cruceros. El presupuesto naval señala el nombramiento de un vicealmirante, en lugar de un contralmirante, y el de ocho capitanes de navío, 14 capitanes de fragata ó corbeta, 32 tenientes de navío, 78 alféreces de navío y de fragata y seis ingenieros jefes. El refuerzo de los cuadros, á partir del grado de oficial, es sobre un efectivo de 5.973 hombres.

En dicho presupuesto se consigna, por otra parte, un aumento de 9.938.000 marcos con relación al año anterior sobre los gastos de entretenimiento, en razón, principalmente, de la puesta en servicio de buques de mayores dimensiones. El armamento por construcciones es de 66.990.000 marcos. Se destinan 19 millones de marcos á construcción de submarinos.

Las rentas particulares de las colonias han aumentado en un total de 19.255.517 marcos. El crédito para escuelas alemanas en el extranjero pasa de 400.000 marcos á 1.200.000. Dos millones se destinan al ensanche del Canal del Emperador Guillermo, que se añaden á los 193 millones ya previstos á este efecto.

Se piden por último créditos para la creación de cuatro campos de ejercicios para la artillería: dos en Neisse, uno en Marburg y otro en Osterode. La cuota de Prusia para los gastos resultantes de las nuevas leyes militares se eleva á marcos 264.228.786. La de Sajonia á 24.775.700 marcos.

Conservadores y mauristas

Un artículo del Sr. Cánovas

En la revista «Nuestro Tiempo» publica el diputado conservador una crónica política dedicada exclusivamente á dar cuenta de la crisis de Octubre.

Termina su trabajo en estos términos: «Salí el Sr. Maura del Palacio, volvió el conde de Romanones, y á los pocos minutos quedó el Sr. Dato ostensiblemente encargado de formar Gobierno. Consultó el Sr. Dato á los próceres del partido conservador, y al día siguiente constituyó un Gabinete de indudable altura, por los méritos de las personas que lo forman y por encarnarse en ellos fidelísimamente la representación de todos los elementos que, desde Cánovas hasta la fecha, han integrado el partido conservador.

De Cánovas procede el Sr. Bugallal, hecho ministro por Villaverde; de Pidal, los marqueses del Vadillo y de Lema; de Azcárraga, el Sr. Ugarte; de Romero Robledo, el Sr. Bergamín; de Silvela, el señor Dato; de Maura, el Sr. Sánchez Guerra; Cánovas y Pidal, Villaverde y Silvela, Azcárraga y Romero Robledo, Maura.

«Son otras las grandes figuras del partido conservador? Y si éste unánimemente, con sus organizaciones provinciales y locales, sólo con excepciones que pueden contarse por los dedos de una mano, está al lado del Gobierno, ¿podrá negarse que está en éste el partido conservador español?»

He ahí el relato de los hechos. Quede para otro momento su crítica, y como deseo que sordidas malicias no puedan imputar el aplazamiento de ella á móviles bastardos, quiero dejar aquí afirmado, como conclusión anticipada, y valga la paradoja, de esa crítica que he de hacer, mi convencimiento de que, «dado cuanto ha sucedido desde 1909 hasta la fecha, y dada la conducta de todos y de cada uno de los actores de esos sucesos de ese período, la solución de la crisis del pasado Octubre es la mejor que podía darse y, relativamente, un gran bien para España».

Los mauristas de Calatayud
Ha venido á Madrid una comisión de mauristas de Calatayud con objeto de invitar al Sr. Maura (D. Gabriel) á que presente su candidatura por aquel distrito, que representa en las actuales Cortes. El Sr. Maura y Gamazo ha aceptado, declarando, según dice un periódico, que se presenta, no como amigo, sino contra el Gobierno.

Los jóvenes conservadores
Se han dado de baja en las listas de socios de la Juventud conservadora de Madrid los elementos adictos al Gobierno, constituyéndose una nueva entidad, que se instalará en local independiente del Círculo conservador.

En breve celebrarán una reunión los jóvenes conservadores que defienden la política del Sr. Maura, para tomar acuerdos.

Otra carta del Sr. Maura
El Sr. Maura ha dirigido una carta á los mauristas de Zaragoza en contestación al mensaje que le enviaron, en la que les dice que desea una propaganda indefinida hasta lograr la unanimidad, si es posible.

Manifiesta que su apartamiento le es aconsejado por personalismos y obligaciones y que no debe interpretarse torcidamente su reserva.

EN BILBAO

Bilbao 28.
Hoy llegó el Sr. Ossorio para concurrir al acto maurista que se ha de celebrar el domingo.

Se le obsequiará con un banquete. Siguen recibiendo adhesiones á la Asamblea, figurando entre ellas las del Comité de Defensa Social, Juventud conservadora de Mallorca, marqués de Villarias y otras muchas.

EN BARCELONA

Barcelona 28.
Se ha reunido la Juventud conservadora.

Se acordó reiterar su inquebrantable adhesión al Sr. Maura; considerar como única política del partido la de 1909; que la Juventud coopere sólo con el Gobierno conservador; que la prosiga y cuente con la explícita conformidad del Sr. Maura, y enviar á la asamblea de Bilbao tres delegados que la representen.

EN SANTANDER

Santander 28.
Se han reunido los mauristas en su Círculo, acordando nombrar presidente al marqués de Hazas y declarar su absoluta adhesión política al Sr. Maura. También acordaron presentar diputado para la circunscripción á D. Pedro Acha y adherirse á la asamblea de Bilbao, enviando una representación de 40 individuos y, por último, telefonar estos acuerdos á los Sres. Maura, Ossorio, Oliver y Bueno.

EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 28.
Reunida la Juventud conservadora, acordó, por mayoría de votos, adherirse al Sr. Maura y asistir á la asamblea de Bilbao.

EL REY EN VIENA

Viena 28.
Telegrafian desde Bruenn, que S. M. el Rey de España ha cazado hoy en el distrito de Fuerstenwald, de Grosse-Witz. Se cobraron 3 411 piezas, de las que 900 fueron muertas por D. Alfonso.

EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

La discusión del empréstito
Paris 29.

Ayer tarde, en la Cámara, el Sr. Nonleus, que es ponente en el proyecto de empréstito, ha expuesto los puntos de discrepancia entre el gobierno y la comisión del presupuesto, siendo uno de los principales el deseo de la comisión de restringir el empréstito á 900 millones de francos, cantidad suficiente, según el gobierno, para las defensas militares.

El Sr. Lefèvre manifestó que votará el empréstito, y aunque fuese de 200 millones más, lo votaría igualmente, pues Francia no debe olvidar que tuvo que ir á la Conferencia de Algeiras porque el Ejército carecía de municiones.

Estas palabras produjeron un gran tumulto. Cuando se reanudó el debate, el jefe del gobierno hizo uso de la palabra para explicar la situación exterior, que obliga á Francia á un nuevo sacrificio, aceptado ya por la opinión pública del país, que sabe cuál es su mejor salvaguardia. Después, el Sr. Caillaux reivindicó la responsabilidad de todas las disposiciones

dictadas por el gobierno que presidió, y combatió también el proyecto de empréstito, aunque únicamente por su forma, pues está conforme con la cuantía y la conveniencia del crédito que se solicita.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Paseo militar.—Dinero para el Ejército. Un convoy.—Varias noticias
Ceuta 29.

Las fuerzas indígenas pertenecientes á la milicia voluntaria de Ceuta, el batallón de cazadores de Estella y una batería de Artillería han realizado un paseo militar. Dichas fuerzas han regresado sin novedad á esta plaza.

Procedente de Cádiz, ha llegado el vapor «General Silvestre».

Ha traído 5.500.000 pesetas, destinadas á las atenciones del Ejército.

El vapor «Gandía» llevará mañana un convoy para Rincón de Medik y Río Martín.

Ha marchado á Toledo el comandante de Infantería Sr. Cordoncillo, por haber sido destinado á aquella Academia Militar.

El comandante Cordoncillo, que se distinguió en las más difíciles operaciones de la actual campaña, se encuentra bastante repuesto de la enfermedad que contrajo en Tetuán.

Ha marchado á Málaga para disfrutar unos días de licencia el jefe de los servicios administrativos de Tetuán y sus posiciones, teniente coronel D. José Cobos.

Imposición de cruces

Ceuta 29.
Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de imposición de cruces á los soldados del regimiento del Serrallo, por su comportamiento en la campaña.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Tetuán 28 (á las 13'25).
Comandante en jefe á ministro Guerra: A las ocho de hoy salió de aerodromo de Adir de esta plaza un biplano, que ha llegado á Arcila á las nueve y quince.

DE ALHUCEMAS Y EL PEÑÓN

Melilla 29.
Noticias recibidas del campo aseguran que los ataques llevados á cabo estos días contra Alhucemas y el Peñón de la Gomeza fueron realizados por una jara que manda el santón Sidi-Hamón, tan prestigioso entre ellos, y que hasta entonces había permanecido neutral.

El santón tiene como segundo jefe un cherif de Benitusin.

Se calcula que la jara está compuesta de unos 300 hombres, cuyo contingente intentan aumentar, habiendo pedido ya refuerzos á distintas cabildos.

Cañoneo de la costa

Peñón 29.
Hoy ha sido duramente castigado el enemigo por la artillería, que destruyó sus viviendas y destruyó los puntos atrincherados desde los cuales los rebeldes hostilizaran á esta plaza desde hace días.

En el bombardeo ha intervenido también el cañonero «Lauria», que hizo admirables disparos, ametrallando, después de destruido todo, á los indígenas, que huían á campo traviesa, abandonando sus guardias. Las bajas que les ocasionaron las ametralladoras y fusilería del buque, así como los disparos de buen número de tiradores escogidos apostados en la plaza, completaron el castigo impuesto, persiguiendo con sus fuegos á los fugitivos que, sorprendidos en sus guardias por los certeros disparos de la artillería, huían si detenerse.

El castigo impuesto á los rifeños debe haber sido muy duro, como lo demuestra que en el resto del día no han vuelto apenas á hostilizar á esta plaza y los que lo hacían disparaban desde larga distancia temerosos de que un nuevo bombardeo les alcanzase.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 28 (24).
Comandante general á ministro Guerra: Plaza Alhucemas ha sido hostilizada muy débilmente con algunos disparos, sin consecuencias. Comandante militar no me comunica nada concreto, respecto resultado negociaciones que llevan á cabo; pero me manifiesta que ayer se acordó restablecer los antiguos zocos, lo que equivale á disolver la jara, y por otra parte, recibo noticias directas de confidentes que me merecen crédito, según las cuales, muy en breve pedirán los Beniurriagué la paz.

En Peñón, el fuego por parte de los moros ha sido más intenso, pero sin consecuencias, y su mayor osadía ha dado ocasión á que cañonero «Lauria» y artillería de la plaza, que hasta ahora no había roto el fuego, lo hiciera sobre unas casas situadas en la plaza, en que se habían refugiado bastantes, hostilizando desde ellas, destruyéndolas completamente, y obligando á los que en ellas se encontraban á huir precipitadamente bajo el fuego de las ametralladoras, que les han producido bajas de importancia, que no han podido retirar.

Comandante militar me dice hoy en carta que espera también que muy pronto se restablezca normalidad.

En el resto del territorio no ocurre ninguna novedad, siendo completa tranquilidad y continuando numerosas presen-

taciones de familias con sus ganados, que se encontraban al otro lado del Kert, de las cuales daré cuenta detallada á V. E. en breve; lo mismo digo á alto comisario y Estado.

DEL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 29 (2'55).

Comandante general á ministro Guerra: Participa oficina indígena destacada en posición Sidi Ahomar Gastón haber hecho acto de sumisión moradores duares Biar y Beni-Sain, adhiriéndose á sumisión realizada día 26 ante mi autoridad en Alcázar.

Esta tarde llegó á Arcila, de regreso de T'Zelata, Cudia y T'Zenin, columna que anteaer fue á dichas posiciones en marcha reconocimiento, y hoy ha salido de Arcila para T'Zenin columna dos compañías de Covadonga, para en unión de una de las compañías de Las Navas allí destacadas efectúe operación policía de áreas comarcas adyacentes dicha posición. A Cuesta Colorada llegó hoy sin novedad convoy conduciendo 31 quintales de harina.

Participa comandante militar Alcázar haberse suicidado disparándose un fusil cabo Infantería Marina Fernando Marín Pérez; este dejó carta manifestando no se culpe á nadie de su muerte.

DE LA PENINSULA

Fuerzas á Larache

Cádiz 28.

Ha salido el «Canalejas» para Larache con 221 individuos de tropa, el coronel de Infantería D. Enrique Caravana, la familia del coronel de Estado Mayor D. Manuel Tourné, los tenientes coroneles don Juan León Huertas y D. José Miranda, el médico primero de Sanidad militar don Benigno Fernández, cinco primeros tenientes, un segundo, un herrador, un farmacéutico segundo y un celador de Ingenieros.

LA REINA EN LONDRES

Londres 29.

La Reina de España, acompañada del duque de Santo Mauro, de la duquesa de San Carlos, de la Emperatriz Eugenia y de la princesa Henri de Battenberg, asistió esta mañana á la misa de «Requiem» por el alma de la señora Darcos, amiga íntima de la Emperatriz Eugenia y del difunto rey Eduardo.

También asistieron al almuerzo de España y muchas notabilidades.

LA SITUACION DE MÉJICO

Londres 29.

Según despachos de Nueva York, los rebeldes mejicanos han causado graves daños, por medio de la dinamita, en la ciudad de Victoria, y después incendiaron las minas.

Los constitucionales cometieron todo género de tropelías al tomar la ciudad, y degollaron á muchos españoles, entre ellos al cónsul.

Los funcionarios públicos fueron pasados por las armas.

La ciudad quedó completamente destruida por el incendio.

Hállase amenazada la ciudad de Tampico.

Varios miembros del antiguo Congreso han sido detenidos, acusados de traiciones, y en breve serán juzgados y condenados á muerte.

El triunfo de los revolucionarios cerca de Juárez hace temer que ataquen la ciudad de Méjico.

El gobierno de los Estados Unidos ha ordenado que tres buques de guerra de dicha nacionalidad, que ahora se encuentran en el Mediterráneo, marchen inmediatamente á las costas de Méjico.

Otro triunfo de los revolucionarios
Londres 29.
Comunican de Washington que se ha trabado un importante combate en las cercanías de Sallitillo, y que corre el rumor de que los revolucionarios se han apoderado de la ciudad de Sonora, y que Carranza ha pedido á los Estados Unidos el reconocimiento como primera autoridad mejicana.

DE PORTUGAL

Próximas elecciones

Lisboa 28

Según informaciones que se reciben de provincias, las elecciones municipales que se han de celebrar el día 30 del actual en algunos distritos, serán objeto de reñida contienda entre los tres partidos: republicano, evolucionista y unionista; los cuales se han aliado con ese objeto contra el partido ministerial.

La huelga del Ferrol

El Ferrol 29.

Sigue la huelga de los obreros del arsenal.

Las gestiones iniciadas hoy por el alcalde no han dado resultado.

Los obreros se mantienen en actitud pacífica.

Sigue llegando numerosa fuerza pública. A las siete entró un escuadrón del regimiento de Galicia, procedente de La Coruña.

No se publican periódicos, y el público agota la prensa madrileña.

En el teatro Romea han celebrado los

LOS TEATROS

LARA

Anoche se estrenó en este teatro, con éxito favorable, una traducción del francés—«La señorita del almacén»,—con la que D. Sinibaldo Gutiérrez ha querido incorporar á nuestra escena una de las más aplaudidas obras de la última temporada parisiense.

«La señorita del almacén» no logrará, indudablemente, entre el público madrileño la boga que en su país originario ha alcanzado; pero constituye una divertida y agradable comedia, en cuya traducción el Sr. Gutiérrez ha puesto un exquisito esculpido literario.

Los actores de Lara realizaron una excelente labor de interpretación; las señoritas Pardo, Alba y Moneró; la señora Alverá y los Sres. Peña, Mora é Isbert, participaron justamente del aplauso general del público.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El ministro de Suecia en Cristianía, barón de Falkenberg, ha sido nombrado ministro en Madrid.

—Pasado mañana se celebrará en el teatro Infanta Isabel, á las nueve de la noche, una interesante función de carácter benéfico, cuyos productos se destinan á la apertura de Escuelas prácticas profesionales en el barrio de Cuatro Caminos.

Patrocina la función la marquesa de Argelita, y el programa consiste en la representación de la aplaudida obra titulada «Don Juan de Carillana», y después un variado concierto vocal é instrumental.

—Procedentes de su palacio de Meirás han llegado á Madrid la insigne escritora condesa de Pardo Bazán con su madre la condesa viuda y sus hijos.

—El martes por la tarde se quedará en casa la marquesa de Bolaños, y el miércoles, la señora del ministro de Gracia y Justicia, marquesa del Vadillo.

—Ha llegado procedente de París la vizcondesa de Felcourt, esposa del secretario de la Embajada de Francia. La distinguida dama venía en el sudexpreso que descarriló últimamente, sin que, por fortuna, sufriera más que el susto consiguiente.

—La marquesa de Squilache salió ayer de París para Zaragoza.

BRUMMEL

El conde de Romanones en Toledo

En el discurso de propaganda política que el conde de Romanones pronunció ayer en Toledo, dijo á sus correligionarios:

«La política es una lucha que á veces se envenena; pero para purificarla no hay nada como el combate leal, que honra y dignifica.

Si vosotros demandáis caudillo, yo os lo daré: el que vosotros designéis.

Tened fe en vuestros ideales. No creáis que los resortes electorales pueden adular todo. En esto vamos progresando: el mismo presidente del Consejo dice que va á preparar las elecciones del señor Dato.

Estamos, pues, ante unas elecciones que, por lo visto, señalarán un progreso. Pero, no obstante, conviene prevenirse por si en vez de elecciones á la inglesa resultasen á la turca ó á la antigua usanza española.

Examinó luego las relaciones de los partidos, afirmando que en España no caben más que dos partidos, liberal y conservador: espíritu liberal, para que España avance en su camino de progreso; espíritu conservador, para que el liberal no avance demasiado y sus conquistas se consoliden.

«Dos partidos—añadió—que turnen en el Poder; pero á la luz del día, y esto es lo que ha dado el fruto mejor. Se dice que éstos son partidos caducos, y yo pregunto: ¿Dónde están los partidos nuevos?»

El partido liberal tiene abiertas sus puertas; que vengan y, si son mejores, ellos se impondrán. El partido liberal ha hecho la obra de la libertad, y no tiene que envidiar á nadie.

Nosotros al caer hemos vencido, porque al ceder el paso á una situación conservadora se han impuesto nuestras doctrinas y nuestras ideas, desterrando procedimientos que el espíritu liberal rechaza.

No se podrá destruir nada de lo que hemos realizado. Yo espero tranquilo y tengo la seguridad de que esta destrucción no vendrá. Ya veréis cómo los conservadores recogerán alguna parte del programa que ellos mismos combatieron.

Cuando volvamos al Poder podrán las necesidades políticas imponer algunas condiciones; pero me comprometo á que en aquella hora ocupen todos los liberales los puestos que les corresponde.»

La política africanista de Alemania

Paris 29.

Dicen de Berlín que el canceller Von Bulow publicará en breve un libro en que dice que si Alemania hubiera entregado Marruecos á Francia, sin protestas de ningún género, habría perdido todas sus posiciones en Oriente, y añade que Alemania obtuvo el territorio congolés sobre

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracia alguna.

En la calle del Noviciado se están construyendo una capilla evangélica y dos escuelas, una para niños y otra para niñas.

El ministro de Fomento ha comisionado al ingeniero Sr. Garcini para que realice una visita de inspección al Canal de Aragón y Cataluña.

Han salido para Barcelona los diputados de la minoría radical Sres. Salillas y Santa Cruz, con objeto de tomar parte en las conferencias histórico-políticas que el partido se propone dar en aquella capital a partir de mañana.

Mañana domingo, a las tres de la tarde, se celebrará el solemne acto de la apertura oficial del curso en la popular Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes.

LOS ESTUDIANTES

La disciplina académica

Por real orden del ministerio de Instrucción pública, que hoy se inserta en la «Gaceta», se recuerda a todos los rectores de Universidades, directores de Institutos, escuelas especiales, etc., etc., dependientes del Estado, que siempre que los alumnos o profesores de dichos Centros deseen formular peticiones, exponer quejas o denunciar abusos relativos al funcionamiento de los referidos organismos docentes y a su régimen disciplinario, deben dirigirse en apelación última al ministro de Instrucción pública, que es a quien corresponde, por mandato expreso de la ley y con arreglo a las condiciones que ella establece, la resolución de cuantas gestiones de orden académico surjan o puedan surgir en los establecimientos oficiales de enseñanza.

EN ZARAGOZA

Un mitin. — Manifestación y protesta

Zaragoza 29. Los estudiantes han celebrado un mitin en la Facultad de Medicina. Después de amplia discusión, se nombró una comisión de huelga y se acordó dirigirse en manifestación de protesta al Gobierno civil, mantener la huelga general y dar un voto de gracias al rector y al Claustro de profesores de la Universidad. Los estudiantes fueron en manifestación al Gobierno civil, subiéndola una comisión a conferenciar con el gobernador, ante el que protestaron de la carga dada por las fuerzas de Seguridad.

Pidieron permiso para celebrar una manifestación pública, a lo que respondió el gobernador que lo soliciten en debida forma. Después visitaron los estudiantes al rector para pedirle que continúe la suspensión de clases.

Los catedráticos se han reunido en Consejo universitario, tomando los acuerdos siguientes:

Abrir mañana las clases en todos los Centros universitarios; autorizar la reunión de escolares, que se verificará mañana en la Facultad de Medicina; estar a la expectativa del desarrollo de la huelga estudiantil, e impedir por todos los medios posibles que la fuerza pública se vea en el caso de repetir los lamentables sucesos hoy ocurridos.

Situación difícil. — Cargas y pedradas

Zaragoza 29. A pesar de las promesas de templanza hechas por la comisión de la huelga al gobernador, esta autoridad dispuso el establecimiento de varios retenes de Guardia civil.

La comisión dió cuenta al gobernador de haberse efectuado el mitin, no respondiendo de la actitud de sus compañeros, que tienen el propósito de apedrear («La Crónica»), que les ha ofendido. Se destacó una sección de Seguridad al domicilio del periódico para evitar el atropello; pero apenas apareció la policía, de un grupo de estudiantes salió una pedrea cerrada que cayó sobre el periódico y la policía.

Los guardias dieron entonces los toques de atención y cargaron enseguida, causando las correspondientes carreras, sustos, cierre de tiendas y rotura de cristales.

Rehechos los estudiantes, volvieron a

hacer frente a los guardias, y éstos dieron una carga a sablazos, originándose gran confusión en la calle San Gil y adyacentes por coincidir con la salida de los obreros del trabajo.

Se efectuaron cuatro detenciones. Hay varios heridos y contusos. Insisten los escolares en continuar la huelga.

Zaragoza 29. Continúa el conflicto escolar. En algunos centros de enseñanza se entró en clases, pero no en las Facultades.

En la Facultad de Medicina se celebró el anunciado mitin. Se pronunciaron discursos en tonos violentos contra «La Crónica».

Hubo aplausos y comentarios respecto de los actos de ayer.

Los catedráticos asistieron también al mitin, haciendo inútiles esfuerzos para conjurar un conflicto.

Después del mitin se organizó una manifestación que recorrió las principales calles en medio de cantos y de gran bullicio.

Los escolares se han reunido a las seis para tomar acuerdos sobre la huelga y determinar si procede o no continuarla. También dimitirá la comisión escolar.

EN BARCELONA

El Comité de huelga. — Una suscripción

Barcelona 29. Ha quedado constituido el Comité de huelga, formado por los Sres. Baraneza, de la Facultad de Filosofía; Franco, de la Escuela de Náutica; Danes, de la de Ingenieros Industriales, y Corominas San Martín y Colet, designados en el mitin de estudiantes.

En el local de la Asociación de estudiantes se ha abierto una suscripción para los gastos que ocasionen los trabajos del Comité.

Los alumnos de la Escuela Industrial de Tarrasa siguen sin entrar en clase.

REGISTROS VACANTES

La «Gaceta» anunció ayer los siguientes Registros de la Propiedad, que han de proveerse en los turnos que se expresan, conforme al artículo 303 de la ley Hipotecaria:

Mejor clase y mayor antigüedad en el Cuerpo; los de Baza (Granada), Gandesa (Barcelona), Navalcarnero (Madrid) y Requena (Valencia).

Mayor antigüedad en el escalafón: los de Granada, Vinaroz (Valencia), Villanueva de la Serena (Cáceres), Lerma y Laguardia (Burgos) y Bermillo de Sayago (Valladolid).

CUATRO OPERAS NUEVAS

La prensa italiana anuncia el estreno de cuatro operas en el presente invierno. Una de ellas se cantará en el teatro de Turín. Su título es «Finlandia», y su autor es el maestro Fraass, que reside habitualmente en Buenos Aires.

Las otras tres nuevas producciones se estrenarán en el teatro de la Scala, de Milán.

«Parissina», de Mascagni, el popular autor de «Cavalleria rusticana».

«L'ombra di Don Giovanni», de cuya partitura es autor el maestro Alfano, al que conoce el público madrileño por su ópera «Resurrección».

Y «L'Avissio», a cuyo libro ha puesto música el maestro Sinareguita.

LA ASAMBLEA ESCOLAR

En Granada se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea escolar, acordándose que se celebre en Salamanca la siguiente reunión.

EL TIEMPO

Persiste el anticiclón de estos días próximamente con el mismo nivel, si bien su centro parece haberse corrido hacia el Noroeste y ocupa hoy una extensa zona desde las costas meridionales de Irlanda hasta Castilla la Vieja.

En España el tiempo continúa bueno por lo general, con cielo algo nuboso ó neblinoso y vientos flojos y variables.

En las Provincias Vascoas y en Asturias se han registrado algunas lluvias escasas. El mar está agitado en el N. y NW.

La temperatura máxima fué de 21 grados, en Huelva, y la mínima, de cero grados, en León y Zamora.

Hay marejada en el Cantábrico.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce ídem, 13º. A las cuatro de la tarde, 11º. La máxima, 16º. La mínima, 5º. El barómetro marca 715.—Variable.

Nombramiento de notarios

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado los siguientes nombramientos de notarios:

Para Madrid, D. Cándido Casanueva; Barcelona, D. José María Aguirre y Serrat, D. Fernando Escrivá Blasco y don Antonio Lasot y Mejía; Zaragoza, D. Ignacio Ansuategui; Valencia, D. Ramón Rodríguez Muñoz; Segovia, D. Luis Rincón y Lazcano; Santander, D. Arturo Ventura y Solá; Pontevedra, D. Rafael López de Haro; Logroño, D. Enrique Mora Arenas; Carcagente, D. Ramón Más y Algarra; Lérida, D. Angel Traval y Rodríguez; Inca, D. Antonio Roselló y Gómez; La Unión, D. José Lambert Espinosa y Gosalvo.

Córdoba, D. Joaquín Vilalonga y Muñoz; Igualada, D. Mariano Maigelada y Bramon; Novelda, D. José Noguera y Collos; Soria, D. Eladio Crehuet y Pardo; La Estrada, D. Manuel Cerdó y Pujol; Puente Genil, D. Jesús Puig y Martínez; Vélez-Málaga, D. Tiburcio Avila y González; Gandesa, D. Ignacio Zaballos y Sánchez; Tineo, D. Juan Escribano y Paradero; Cervera, D. Mariano Mingot y Shelly; Motril, D. José Marín Cadenas, y Mazarrón, D. Casto Benavides Marco.

NUEVOS ACADÉMICOS

La Academia Española ha elegido, por unanimidad, académico de número al que lo es de la de la Historia D. Francisco Fernández de Bethencourt, en la vacante que dejó en aquella corporación D. Andrés Mellado.

En la sesión celebrada ayer tarde por la Academia de la Historia, ha sido elegido para ocupar plaza de número, en la vacante producida por muerte del electo Sr. Pidal, el actual ministro de Estado señor marqués de Lema.

En la elección tomaron parte 20 señores académicos.

Los señores conde de la Mortera, Laiglesia y Ureña, que no pudieron tomar parte en la votación por haber llegado después de verificarse ésta, hicieron constar, en términos expresivos, que unían sus votos a los de todos sus demás compañeros en favor del señor marqués de Lema.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 27 de Noviembre de 1913

Table with columns for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 27 de Noviembre de 1913

Table with columns for Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES 29.—(Apertura). — Exterior español, 89'00.

BOLSA DE PARIS

PARIS 29.—(Apertura). — Exterior español 90'65.—3 por 100 francés, 86'32. PARIS 29.—(Clausura). — Exterior español, 90'80.—3 por 100 francés, 86'20.

Balance del día

El Rey prolongará su estancia en Austria hasta el próximo lunes, para asistir a las cacerías organizadas en su honor.

Regresará esta tarde de Grosseolowitz a Viena, y el lunes marchará por París a Londres, en donde se reunirá con la Reina.

Al volver de Londres se detendrán los Reyes dos ó tres días en París.

El presidente del Consejo recibió esta mañana la visita del capitán general de Madrid.

También visitó al jefe del Gobierno una comisión de representantes en Cortes de Asturias, formada por los Sres. Alas Pumarifiño, marqueses de Argüelles, de Canillejas y de Revillagigedo, para hablarle de varios asuntos locales, y especialmente de la organización de las fuerzas conservadoras en la provincia.

Esta comisión ha obsequiado hoy con un almuerzo al ministro de la Gobernación.

Visitaron también al Sr. Dato los marqueses de Casa-Mendoza y Garvey, que llegaron hoy de París, para expresarle su adhesión a las manifestaciones hechas ayer por la comisión de Jerez de la Frontera, relativas a los candidatos por aquella circunscripción en las próximas elecciones generales.

Mañana zarpará con rumbo a Veracruz, el crucero «Carlos V».

Se ha indicado la posibilidad de que el barco se detenga en la Habana, a petición del gobierno cubano.

El Gobierno no ha recibido ninguna indicación en ese sentido.

Si se hiciera, es muy probable que el «Carlos V» fuera a Cuba antes de regresar a España.

En Zaragoza se han reproducido hoy los desórdenes estudiantiles.

De resultados de una colisión entre la fuerza pública y los estudiantes, hay varios de éstos heridos y contusos.

La policía ha practicado varias detenciones.

El Sr. Dato pasará el día de mañana en el campo, regresando a Madrid por la noche.

El miércoles próximo se celebrará Consejo de ministros.

CHARADA

¿Cuántos bollos tercia seis en la banasta, Gabina? — Ya te lo he dicho dos veces y lo sabes, cuatro prima. También iban en la otra, que mandamos a Modesta, sobre poco más ó menos un cuatro primera sexta. Como marchemos así, ya se lo dije a la Blasa que es un cuatro cinco seis para levantar la casa. — Veremos si nuestro padre al mirarla de ese modo se alegra, cesa en su pena y hasta abandona su todo. — Falta lo hace; dos ya sabes que se perdió en el café y desde entonces, el pobre, no es sombra de lo que fué.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

SÁ LA MAN QUE SA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Andrés, Apóstol; Cástulo, Euprepes, Troyano, Constanancio

y Zósimo; el Beato Juan Padilla, y Santas Maura y Justina, vírgenes y mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés, donde se celebrará fiesta a su Titular; a las diez habrá misa solemne con sermón, y por la tarde completas y reserva.

En la Catedral, misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias, misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En la Capilla Real, misa solemne a las once. En la iglesia de religiosos de Góngora continúa la novena a Santa Bibiana y predicará el Sr. Calpena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando.

Funciones para mañana

Real.—Función 9.ª de abono, 4.ª del turno 1.º.—A las 4 3/4.—Última de Sansón y Dalila.

Español.—A las 9 1/2.—(Segunda función popular).—Rosas de otoño. A las 4 1/2.—El centenario y El susto de la condesa.

Princesa.—A las 10.—Mamá. A las 5.—Doña María la Brava (última representación).

Zarzueta.—A las 4.—(Sección doble).—La cocina y Canto de primavera.—A las 6.—(Doble).—Eva (tres actos). A las 9 1/2.—(Sencilla).—El amor bandolero.—A las 10 3/4.—(Sencilla).—La cocina.—A las 11 3/4.—(Sencilla).—El amor bandolero.

Lara.—A las 9 1/2.—(Sencilla).—No la hagas y no la temas.—A las 10.—(Doble).—La senorita del almacén (tres actos). A las 4 1/2.—Fresa de Aranzuez. Los pastores (dos actos) y A la orillita del Ebro.

Apolo.—(87 de abono).—A las 4.—(Doble).—El arroyo y ¡Si yo fuera rey!—A las 6 1/2.—(Doble).—El nuevo testamento y Molinos de viento.—A las 10.—(Sencilla).—La catedral.—A las 11 1/2.—(Sencilla).—¡Si yo fuera rey!

Pico.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/2.—La muñeca trágica. A las 4 1/2.—La muñeca trágica.

Corvantes.—A las 10.—(Sencilla).—La cuerda floja.—A las 11.—(Doble).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película). A las 4 1/2.—(Función entera).—Las cosas de la vida (dos actos) y El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

Teatro Alvarez Quintero.—A las 3 1/2.—Peluca.—A las 5 1/2.—(Especial).—La caída de la hoja y Hablandose se entiende la gente.—A las 6 1/2.—(Especial).—El amor que pasa y Hablando se entiende la gente.—A las 9.—Peluca.—A las 10 1/2.—(Especial).—El diamante azul y Hablando se entiende la gente.

Infanta Isabel.—A las 4 1/2.—(Especial).—Matrimonio civil.—A las 6 1/2.—(Especial).—El pobre D. Benito.—A las 9 3/4.—(Sencilla).—La victoria del general.—A las 10 1/2.—(Especial).—El pobre D. Benito.

Cómico.—A las 4.—(Sencilla).—¡Ya no hay Pirineos!—A las 5.—(Sencilla).—La última película (reformada).—A las 6 1/2.—(Doble).—La gentuza (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—La gentuza (dos actos).

Esfava.—A las 4.—(Doble).—El millón (cuatro actos).—A las 6 1/2.—(Doble).—Los molinos cantan (tres actos).—Gran farandula.—A las 10 1/2.—(Doble).—El millón (cuatro actos).

Royal-Kursaal.—(Antes Regio).—Plaza de España.—Teléfono 3.691.—Compañía internacional de variedades.—A las 6 y las 11 1/2.—Las bellísimas hermanas Solsona.—Último día de la gran danzarina Miss Solvegne Allan.—Éxito de Gioconda, Vicenta Vargas, Celia Belamor y Toralito.

Gran Teatro.—A las 9 1/2 y 10 1/4.—Marco Antonio y Cleopatra. A las 6.—La película de gran espectáculo «Marco Antonio y Cleopatra».—Durante la proyección estará la sala completamente iluminada.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—A las 4, 5 1/4 y 6 1/2, tres grandiosas secciones de cinematografía.—De 9 1/4 a 12 1/2.—Sección continua, con programa monstruo.

Triana-Palacio.—(Alcalá, 20).—(Teléfono 755).—Cinema artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche: A las 6 1/2 y a las 11 3/4.—Varietés.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—Secciones de cinematografía: 1.ª, a las 3 1/2, 2.ª, a las 5; 3.ª, a las 6 1/2, y 4.ª, de 9 1/2 a 12 1/2.

Todos los días estrenos. Chantecler.—Sección permanente de 4 1/2 a 1.—Grandes éxitos de las mejores películas. Notables estrenos.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Sanz, Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos, por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que a diario se estrenan.

Imprenta de EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 29 de Noviembre de 1913

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, Ultimo cambio anterior, Fecha, 0/0, and Cambios de hoy.

Table with columns for VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolsado, Cambios de hoy, and OBLIGACIONES.

Table with columns for Pesetas nominales negociadas, Cambios de hoy, and DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL (CIBRE).

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 29 (4'20 t.).—Interior, 79'07.—5 por 100, 98'20.—Amortizable, 00'00.—Colonial, 97'15.—Nortes, 93'85.—Alcántaras, 000'00.—Orense, 25'85.—Francos, 106'55.—Libras, 26'95.—ARBUSGALI.

